



# SANKT VINCENT GRUPPERNE

NYHEDSBREV | EFTERÅR 2025 | 63. ÅRGANG | NR. 245



# Nyt fra bestyrelsen

Kære læser,  
Nu skal det varme tøj snart igen findes frem fra skabene. Vi skutter os indendørs og tænker tilbage på sommerens lys og varme. Mange af os har haft ferie, hvor vi har udforsket nye steder og benyttet lejligheden til at lade os overraske. Under et besøg i en smuk landsbykirke i Andalusien blev jeg glædeligt overrasket ved at se en figur af Sankt Vincent de Paul (1581-1660), Sankt Vincent Gruppernes forbillede. Hans milde blik og krucifikset i hans hånd vidnede om en stærk tro, som han brugte i sit arbejde for at hjælpe de fattige i datidens Frankrig. Det lykkedes ham bl.a. at skaffe midler til at etablere flere hospitaler og herberger.

Unge fra Danmarks Unge Katolikker har også udforsket nye steder under et besøg på et af Sankt Vincent Gruppernes projekter i Uganda, nemlig Emmauscentret i Katikamu. Gruppen hjalp med nogle af centrets mange aktiviteter – og blev også overrasket undervejs! Læs mere om besøget i nyhedsbrevet. Vi bringer også nyt fra vores projekt i Guatemala

By, hvor de Dominikanske Missionsøstre af Rosenkranzen arbejder i et slumkvarter for at hjælpe udsatte familier, typisk unge alenemødre og deres børn.

Afslutningsvis en lille bøn: Bestyrelsen er ved at følge op på kontingentindbetalinger. Vi skal overfor SKAT kunne dokumentere, at vi har 300 kontingentbetalende medlemmer. Ved udgangen af august var vi desværre kun oppe på 225. Hvis du endnu ikke har indbetalt kontingent for 2025 (50,- kr), vil vi derfor være taknemmelige, hvis du vil indbetale dit kontingent. Kontingentet kan indbetales på reg. nr. 3667, konto nr. 1097164 eller MobilePay 19379. Det vil være en stor fordel, hvis du tilmelder dig automatisk betaling via PBS på <http://www.vincentgrupperne.dk/stottemuligheder/pbs-tilmelding/>. Så vil vi fremover trække beløbet automatisk via PBS.

I ønskes alle et dejligt efterår.



*Per Skallerup,  
formand for bestyrelsen.*

Nyhedsbrevet udgives digitalt fire gange om året og sendes gratis til alle, der ønsker at modtage det.

## **Sankt Vincent Gruppernes formål:**

At støtte humanitært hjælpearbejde til fordel for fattige, primært i udviklingslande

## **Bestyrelsen:**

Per Skallerup (Formand)  
Emilsgave 15, 4130 Viby  
2214 0373  
[per@vincentgrupperne.dk](mailto:per@vincentgrupperne.dk)

Stig Gelslev (Kasserer)  
Vejgårdsvænget 25, 3520  
Farum  
[stig@vincentgrupperne.dk](mailto:stig@vincentgrupperne.dk)

Lisbeth Rütz (redaktør)  
sr. Miriam Wirt  
Bo Johansson  
Caroline Loldrup  
Mette Gade

## **Suppleanter:**

Linh Tranh Thuy Nguyen,  
Melissa Loldrup,  
Poul Skallerup

## **Layout:**

WERKs Grafiske Hus als  
CVR-nummer 29669287

## **Mere information på:**

· [www.vincentgrupperne.dk](http://www.vincentgrupperne.dk)  
· [www.facebook.com/SanktVincentGrupperne](https://www.facebook.com/SanktVincentGrupperne)

---

Mobile Pay 19379  
Bankkonto  
Reg. nr. 3667  
Konto 1097164

---

# Skolearbejde i Guatemala City

Sankt Vincent Grupperne støtter fattige børn og deres forældre

Jakob Egeris Thorsen, der har opholdt sig i Guatemala i flere perioder, fortæller her om to projekter, som SVG støtter i hovedstaden Guatemala City. Begge er drevet af de dominikanske missionssøstre af Rosenkransen

Det første, som SVG har støttet siden 2021, hedder "Redes de Sabiduria" (Visdomsnetværk).

Projektet hjælper børn med skolegang (skolepenge, bøger, uniformer) og lektiehjælp, og søstrene har skabt og opretholder et netværk til gensidig støtte og uddannelse for kvinder, der er enlige forsørgere. Projektet træner dem i at etablere og opretholde mikrovirksomheder for at opnå økonomisk uafhængighed og selvforsørgelse.

Det andet projekt er skolen "Nueva Vida" (Nyt liv), som SVG har støttet siden 2025. Det er en skole for fattige børn, hvis forældre arbejder på et af de største engros-markeder i byen. Familierne kommer fra landet, er indianske og ofte fattige og har intet netværk i byen. De bor i små, lejede lokaler rundt om det store marked, og forældrene arbejder fra morgen til af-



ten. Der er ikke pladser nok i den offentlige skole, og børn kan ikke færdes sikkert på egen hånd. Derfor har dominikanersøstrene lavet en lille skole, således at disse udsatte børn kan få basal skolegang. I skoleåret 2025 var der indskrevet 252 børn i førskolen og grundskolen. Nogle af børnene har indlæringsvanskeligheder, og flere har sociale problemer i familien. Skolen samarbejder med jesuiternes universitet Rafael Landívar, som har en socialafdeling, der yder psykologhjælp og sundhedsmæssig pleje til børn på skolen, som har behov for dette.



### **Søstrene skaber positive forandringer**

El Limón-kvarteret er et farligt slumkvarter, der i høj grad styres og kontrolleres af kriminelle bander. Her er ikke mange muligheder for unge mennesker. I deres arbejde fokuserer søstrene på uddannelse og selvforsørgelse, særligt for udsatte kvinder. Er man ung og bor i El Limón, er man i risiko for enten at havne i bandekriminalitet, få misbrugsproblemer eller ende som prostitueret. I slumkvartererne er de offentlige myndigheder ikke ret synlige, og derfor er det ofte kirkerne,

folk tyer til, når de er i nød. Der står stor respekt om søstrenes arbejde i lokalsamfundet i El Limón, og banderne lader dem være i fred. Generelt oplever man i Latinamerika stor respekt for det religiøse, hvad enten man er katolsk ordenssøster eller evangelisk lægmissionær. Søstrene er virkelig med til at skabe positive forandringer i menneskers liv, og vores støtte fra Danmark er en vigtig hjælp og en kilde til glæde for dem, forklarer Jakob Egeris Thorsen.

---

## **Nemmere adgang til tryk fødsel**

Status på indretning af fødeklinik i Garsen Kenya



Fra sidste år har Sankt Vincent Grupperne støttet et nyt projekt – indretningen af en fødeklinik i Garsen i Nordkenya. Initiativtager er det katolske bispedømme på stedet. En af bispedømmets målsætninger er lige adgang til sundhedstilbud for alle og bedre sundhedsforhold for mødre og børn i området.

Afstandene er store og infrastrukturen er svag i området. Derfor har mange gravide i området indtil nu ikke gjort brug af de eksisterende sundhedstilbud i området bl.a. på grund af de store afstande. Det har medført, at en del har født hjemme uden adgang til hjælp fra uddannet sundhedspersonale og har haft alvorlige konsekvenser i form af øget dødelighed både for mødre og børn.

Projektet skal sikre, at mødrene får kvalificeret hjælp i tide. Fødekliniken indrettes i bispedømmets tidligere gæstehus med tilbygning af en ny fløj. En vigtig lære fra dette projekt er, at det er vigtigt at netværke mellem lokale grupper. Kristne er i mindretal i denne muslimsk dominerede region. Bispedømmets målsætning er dialog på tværs af religioner, og projektet kan derfor også fungere som en form for brobygning mellem forskellige grupper i samfundet.

Af konkrete ændringer er der sket flg.: fodgængerstien rundt om bygningen er totalrenoveret, og alle gulve er gjort plane. Der er indlagt toiletter og udført VVS-arbejde, og kloaksystemet er renoveret. Ved indretningen af bygningen er der taget højde for, at området er udsat for ekstremt vejrlig og oversvømmelser som følge af klimaforandringer.

Dele af bygningen er stadig under renovering, hvilket betyder, at disse dele endnu ikke er taget i brug. Men en del fungerer allerede nu som klinik efter at være blevet inspiceret og godkendt af de



kenyanske sundhedsmyndigheder, der har tjekket, om bygningerne lever op til de eksisterende krav.

Det har fra starten været vigtigt for initiativtagerne til projektet at skabe en atmosfære, hvor patienterne føler sig trygge og velkomne. Derfor er der vist omhu i indretningen af bygningen, der er blevet frisket op med maling, så den virker lys og indbydende.



# Elleve dage hvor oplevelserne stod i kø

## DUK's besøg i Uganda

Tretten unge DUK'ere mellem 18 og 26 år var fra den 1. til den 11. august i Uganda for at besøge Emmaus-projektet, som Sankt Vincent Grupperne har støttet siden 2014.

Det blev til i alt 11 dages ophold propet med oplevelser, fællesskab og kultur-møder. P. Simon Peter Ssemakula, der til daglig arbejder som præst i Esbjerg, var med som lejrpræst, og Linh og Anthony fra DUK var de to dynamiske lejrledere, der havde travlt med at tjekke, at alting fungerede som det skulle.

Gruppen lagde ud med to overnatninger på et kloster i Entebbe. På en safari kunne de beundre det rige dyreliv og så blandt andet giraffer, elefanter, vandbøfler og aber. Nogle så også gorillaer. Der blev

også tid til at se det store vandfald Murchison Falls og tage på en to timer lang sejltur på Victoria Nile River.

Derefter gik turen til Emmaus – projektet, der ligger godt en times kørsel uden for hovedstaden Kampala. Mødet med Afrika var på alle måder overvældende og et tæppebombardement for sanserne. De unge skulle lige vænne sig til African time - og at man bare ikke kunne forvente en stram og præcis tidsplan, der blev overholdt til punkt og prikke, fortæller Linh, forkvinde for Duk.

## Åbne arme ved velkomst og kleenex ved afsked

På Emmaus Center blev DUK'erne modtaget med åbne arme og behandlet som



længe ventede familiemedlemmer. De havde under opholdet fokus på at arbejde i Emmaus Centers skole og sundhedsklinik; men der var også tid til møder med lokalsamfundet. Pastor Simon Peter, der selv stammer fra Uganda, fungerede som lejrpræst og uundværlig kulturel tolk i et land, der er så helt anderledes end Danmark. De fleste fra gruppen hjalp med malerarbejde i pigernes sovesal og var med i undervisningen på centrets skole; men nogle stykker med sundhedsfaglig baggrund hjalp også til med forefaldende arbejde i centrets klinik. I fritiden var der fodboldkamp mellem Danmark og Uganda, og de ugandiske børn og unge havde forberedt en optræden med traditionelle danse og lege.

Hver dag var der messe med tilbedelse og aftenandagt. Den anderledes måde at fejre messe på gjorde stort indtryk på de unge. Der blev både sunget og klappet til de livlige og farvestrålende messer, fortæller Linh. Det var så helt anderledes end i Danmark, hvor meget er så stille og pænt.

De unge var også til stede ved en Tv-transmitteret præstevielse, hvor de fik VIP-pladser forrest i kirken. Det var en både flot og festlig begivenhed med mange taler.

I Uganda var der skruet godt op for

fællesskabet, og der var højt tempo på fra morgen til aften. Nogle ting kom helt bag på de unge. Sådan noget som opvaskemaskine, velfungerende internet og varmt vand er en selvfølge for os i Danmark. Men sådan var det ikke i Uganda, hvor opvasken blev klaret i nogle store baljer over en hyggesnak.

De unge tog en pause fra den trykke og forudsigelige hverdag i Danmark og mødte et Uganda, hvor der var skruet op for smil, livsglæde og fællesskab.

Messerne var bare så anderledes, for meget foregår jo i stilhed i Danmark; men dernede var det livligt og farvestrålende. Der bliver klappet meget til en messe, og det tiltrækker de unge, fortæller Linh. Duk'ernes tilstedeværelse gjorde virkelig en forskel, og der blev knyttet mange venskabsbånd, så ved afskeden, hvor tårerne flød, var der brug for masser af kleenex. Hvordan kan man komme derned og hjælpe mere, var et af de spørgsmål der blev stillet.

Eleverne på skolen i Emmaus Centre viste stor nysgerrighed og interesse for gæsterne og alt det, der foregik. Linh og Anthony leverede stærk ledelse og koordinering af teamet, fortæller Simon Peter., der også siger, at teamet udviste stor fleksibilitet og tålmodighed under hele opholdet.



# Forladte børn får en god start på livet

## Et børnehjem i Vietnam

Ved Mong Tho kirken i Mekong deltaet i Kien Gang provinsen i Vietnam har Sankt Vincent Grupperne siden 2021 støttet driften af et børnehjem. Øverste ansvarlige for projektet er fader Paul Nguyen Duc Thien. På initiativ af pater Peter Nguyen Duc Tri ved Vor Frue Kirke i Århus er børnehjemmet blevet støttet af en gruppe vietnamesere her i landet. Fader Tri er bror til fader Thien. Siden 2013 har fader Thien sammen med ordenssøstre og frivillige drevet børnehjemmet, hvor de tager vare på børnene og sørger for deres skolegang. Fader Thien og hans hjælpere rådgiver også unge kvinder, som er blevet uønsket gravide. Nogle af børnene har været uønskede fra før fødslen, andre er blevet forladt som små, fordi

deres forældre ikke magtede at tage sig af dem. Aborttallet er højt i det område, hvor børnehjemmet ligger, og fader Thien sørger for, at fostrene af disse uønskede børn får en katolsk begravelse.

## Stort behov for hjælp

Sankt Vincent Grupperne har støttet opførelsen af børnehjemmet, der stod færdigt i 2022 og støtter ligeledes den daglige drift. Børnehjemmet støttes dels af fader Thiens egne midler, dels af private og foreningen "Following in mother Teresa's footsteps"; men økonomien er usikker, og der er derfor stort behov for hjælp. I 2024 var der 32 børn – 23 drenge og 9 piger – mellem 9 måneder og 16 år på børnehjemmet.





## Skolemad i Andesbjergene

Sankt Vincent Grupperne støtter børn og fattige ældre i Peru

Sankt Vincent Grupperne har en stolt tradition for at støtte jesuitternes arbejde i Peru. I mere end 20 år støttede SVG den danske jesuiterpræst Peter Tantholt Hansens arbejde i landet. Peter Tantholt Hansen levede i 41 år blandt højlandsindianerne, der er efterkommere af inkkerne og bor under fattige forhold i små landsbyer mellem bjerge på op til 5.000 meters højde.

I dag videreføres hans arbejde af fader Antonio Sánchez-Guardamino og fader Fabián Tejeda Tapia. Vi får jævnligt små hilsener fra jesuitterne, hvor de i ord og billeder fortæller om livets gang under forhold, der er uendeligt forskellige fra vores trygge hverdag i Danmark. Engang sendte skolens børn søde tegninger, hvor en glad sol skinnede, mens børnene legede mellem lamaerne og bjergtoppene. Tegningerne signalerede overskud. Men hverdagen er også barsk oppe i Andesbjergene.

Der er koldt deroppe det meste af året, og SVG har derfor støttet med tøj til udlevering blandt børnene. Vi støtter

også bespisningsordningen på den lokale skole, hvor der gives kosttilskud for at forebygge anæmi. Og det har givet bonus. Børnenes blodprocent er steget. Det giver dem mere energi til at koncentrere sig om undervisningen.

På billederne er lokale kvinder i gang ved brændekomfuret – klar til at servere sund og nærende skolemad for børnene. Børnene, der er klædt i traditionelt strik i flotte farver, spiser med god appetit. Sankt Vincent Grupperne støtter også et bespisningsprojekt for fattige ældre i byen Marcapata.





# Flere og flere gadebørn

## Rapport fra CHILD-projektet i Kenya

På grund af den vanskelige økonomiske situation i Kenya, bliver der desværre flere og flere gadebørn i landet. Det fastslår Holiday Wambui Mihango i en rapport over første halvdel af i år. Holiday leder CHILD-projektet i Kangemi-kvarteret i Nairobis slum. Hun viderefører det arbejde, som Poul og Frigga Hansen startede i 1997, mens de boede i Kenya. Holiday skriver i sin rapport, at knaphed på fødevarer tvinger mange børn til at tigge eller selv finde føde på gademarkeder eller lossepladser. Forældrenes jobmuligheder er begrænsede, og derfor står mange børn i en meget vanskelig situation, hvor de fra små er henvist til at klare sig selv.

Indtil juni i år er 980 børn gennem de 28 år projektet har eksisteret blevet rehabiliteret gennem CHILD. Målgruppen er gadebørn og sårbare børn, og man forsøger at redde dem fra et liv med kriminalitet, stofmisbrug og prostitution. Det sker gennem et program, hvor man blandt andet forsøger at sikre skolegang og uddannelse til disse børn.

Man starter med at lære gadebørnene

at læse og skrive. I undervisningen følger man de offentlige skolars læreplaner for at sikre en glidende overgang til en gradvis indslusning i det offentlige system. Udover læsning og skrivning lærer børnene også kreative fag – tegning, sang, drama og storytelling.

### Feltarbejde i slummen

Hver dag laver Holiday og hendes medarbejdere feltarbejde for at opspore gadebørn og forebygge, at de havner i kriminalitet og stofmisbrug. Når der kommer et nyt gadebarn, bliver barnets forældre opsøgt, og projektet forsøger at få et samarbejde med hjemmet. Flere gange om ugen holder Holiday møder med børnenes forældre for at følge op på, hvordan det går i hjemmet. I nogle situationer uddeler CHILD også fødevarer til familierne i Kangemi. Projektet betaler også for de 31 børn, man har gående på offentlige skoler.

Når barnet er sluset ind i det offentlige skolesystem, følges det af CHILD for at forebygge problemer f.eks. med personlig hygiejne og pjækkeri. Holiday arbejder sammen med sine medarbejdere på at



oplyse om sundhed – bl.a. ved at oplyse om, hvordan man forebygger teenagegraviditet, stofmisbrug, HIV/Aids.

Der er stor tilslutning til projektets søndagsskole med bibellæsning, sang, tegning og fælles morgenmad. Her kom-

mer også en del unge, der nu er udsledede af projektet. Mange af de unge piger i programmet deltager i kurser, hvor man kan lære håndværk som syning og frisør og få vejledning i, hvordan man starter sin egen lille virksomhed.

## Helena fik en god idé

### “Fyld en vase – fyld et hjerte”

Sankt Vincent Grupperne har fået en kontant hilsen fra Geneve. Helena Christensen er 17 år gammel og går i skole i Genève, men vender snart tilbage til Danmark for at gøre sin gymnasieuddannelse færdig. Sammen med sine veninder lavede hun en hjemmeside, hvor de bortauktionerede vaserne, og det indbragte 1.906,69 kroner. “Fra da jeg var 6 til jeg var 12 år gammel, boede vi i Nairobi/Kenya.

Min farmor, Maria-Leonore Christensen, kendte til Vincentgruppernes projekt og vi i kom kontakt med Holiday, som har en skole/dagcenter for slumbørn. Vi besøgte hende nogle gange og jeg legede og spiste med børnene og vi gav dem legetøj og tøj, der var blevet for småt .

Holiday's arbejde og hendes gadebørn gjorde stort indtryk på mig. Derfor havde jeg tænkt mig at samle nogen penge ind

til dem med denne vase-auktion”, fortæller Helena.

En stor tak til Helena og hendes kammerater for deres kreative initiativ.



*Helena Christensen*

## FILL A VASE, FILL A HEART

ALL VASES DISPLAYED (AND MORE) ARE  
AVAILABLE FOR AUCTION. INITIAL PRICE FOR  
ALL VASES IS 35 CHF BUT FEEL FREE TO  
DONATE MORE!



ALL FUNDS GO TO A SCHOOL IN KENYA,  
FOUNDED BY HOLIDAH MIHANGO, WHO  
TEACHES AND FEEDS THE STUDENTS OUT OF  
HER OWN POCKET, AND WITH HELP FROM US.  
WE NEED TO REACH 450 CHF TO SEND  
CORNMEAL TO THE 25 STUDENTS' FAMILIES!

### Tak for gavmildheden Store bidrag fra Odense, Silkeborg og Herlev.

En stor tak til menighederne i Skt Albani i Odense, der har givet ca. 10.000 kr. i juni og Vor Frue Kirke i Silkeborg, der gav 10.000 i juli. Der er ikke angivet noget om baggrunden for disse indbetalinger, hermed en stor tak til disse to menigheder for at betænke SVG.

Også Herlev menighed betænker Sankt Vincent Grupperne:

“Vor Frue menighed i Herlev samler penge ind i forbindelse med at menigheden sætter lys ved Vor Frue, kaldet ”Marialys”. Der er intet krav om bidrag ved lyssætningen, men der lægges mange mønter. Årligt beløber det sig til mellem 15.000-20.000 kr.

Ved indsamlingsbøssen er der et lille notat om, at de indsamlede midler går til Sankt Vincent Gruppernes arbejde.

Menighedsrådet har for flere år siden besluttet at beløbet videregives til SVG, da vi har stor tillid til deres arbejde og forvaltning af pengene. Det er vores indtryk at vores bidrag bruges til et eller flere projekter i Afrika, men vi har ikke ønsket at få det præciseret.

Vi lægger vægt på at pengene kommer frem så ubeskåret som muligt, og at de støtter hvor der er størst behov.

Flere af vores unge fra sognet var med på en nylig tur til SVGs projekt i Uganda og har fortalt om det ved en velbesøgt kirkekaffe. De var meget begejstrede for deres oplevelser, hvor de havde været med til at male en skolebygning, havde undervist og leget med børn, og havde set nogen af udfordringerne i landet,” fortæller Helle Bjerre, MR-medlem i Herlev menighed.

### Projektet i Sydsudan er pt. sat i bero Situationen i landet er uafklaret.

Sankt Vincent Grupperne har siden 2009 støttet syv katolske skoler i Nyamlell sogn i den nordlige del af Sydsudan. SVG's støtte er pt. sat i bero. SVG har primært givet tilskud til lærerlønninger, renovering af skoler og indkøb af undervisningsudstyr. Vi håber at kunne genoptage støtten, når situationen er mere afklaret og vil vende tilbage med yderligere informationer.



# Støt Sankt Vincent Gruppernes arbejde

I de senere år er ca. 30% af vores indtægter kommet fra fonde. Vi er meget taknemmelige for fondenes store bidrag; men det gør os også lidt sårbare, hvis én eller flere fonde stopper deres støtte.

Vi har derfor et ønske om, at enkeltpersoners bidrag udgør en større del af vores hjælp til projekterne. De seneste par år har vi udbetalt ca. 1 million kr. årligt til vores projekter.

For at nå dette mål vil vi dels forsøge af få flere bidragydere, dels forsøge at få flere faste bidragydere over på PBS. PBS-indbetalingerne giver os faste indtægter, der sikrer, at der er penge i kassen hvert kvartal, når vi udbetaler støtte til projekterne.

## Tilmeld dig Betalingsservice

Du kan få dine bidrag til Sankt Vincent Grupperne på betalingsservice ved at udfylde vores tilmeldingsblanket på vores hjemmeside.

## Betalingservice

Når du er tilmeldt Betalings service, får du kort før din indbetaling en oversigt fra Nets, så du kan holde øje med, hvor meget der trækkes den pågældende måned. Nets trækker pengene fra din konto den 10. i måneden – i de måneder, hvor du har oplyst, at du ønsker at støtte Sankt Vincent Grupperne.

Du kan til hver en tid stoppe indbetalingen ved henvendelse til din bank eller til Sankt Vincent Grupperne. Når vi har modtaget din tilmelding, sender vi en mail med dit medlemsnummer og en link til tilmelding hos Nets. Her skal du anføre dit cpr-nummer, kontonummer og medlemsnummer og godkende PBS tilmeldingen.

Alternativt kan du tilmelde betalingen i din netbank. Her skal du bruge følgende information:  
PBS-nummer: 08398666 Deb.grp.nr. 00001

## Fradragsregler

Du kan få fradrag for gaver til Sankt Vincent Grupperne, der er godkendt som velgørende forening af SKAT. Du kan højst få fradrag for 19.000 kr. i 2025. Du får automatisk dit fradrag, hvis du har givet os dit cpr-nr.



*Scan QR-koden og du bliver ført direkte til tilmeldingsblanketten.*